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Анотація. У статті розглядується питання організації вивчення “Основи геоінформа‐
ційних систем та технологій” майбутніми фахівцями аграрного профілю. Cтудентам пот‐
рібно засвоювати велику кількість понять. Науково‐методичні підходи щодо організації 
навчального контенту дозволяють ефективно засвоїти навчальний матеріал. 
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Keywords: geographic information systems and technologies, educational process, edu‐

cational content. 

 
Введення. В останні роки питанню вивчення геоінформаційних систем 

і технологій приділяється велика увага вчених‐дослідників та педагогів. Тех‐
нології географічних інформаційних систем або ГІС‐технології (Geographical 
Information Systems, GIS) набувають широкого розповсюдження й застосу‐
вання у різних сферах людської діяльності [1; 2]. 

Питання щодо викладання  геоінформатики у ВНЗ розглядує Л.Є.Гуто‐
рова [3]. Розробкою методики викладання геоінформаційних технологій рі‐
зних  напрямів  навчання  займається О.В.Клочко  [3]. Методологічні  засади 
викладення блоку навчальних дисциплін із геоінформатики і ГІС‐технологій 
досліджує С.В.Костріков  [5].  Реалізації  сучасних методів навчання при ви‐
вченні навчального курсу «Основи геоінформаційних систем  і  технологій» 
присвячена праця В.І.Остроухова та Л.М.Даценко [6]. Геоінформаційні тех‐
нології як засіб формування екологічної компетентності майбутніх майбут‐
ніх фахівців у своєму дослідженні аналізує С.М.Грищенко [7]. У всіх наукових 
роботах указується на величезний потенціал ГІС як інструмента з новими те‐
хнічними і методичними засобами швидкого одержання, збереження, пе‐
реробки, аналізу і передачі величезного обсягу територіально розподіленої 
інформації.  Геоінформаційні  системи  і  технології  розширюють  зміст  та  ін‐
струментарій  навчального  контенту  та  можливості  навчальної  діяльності 
студентів в навчанні. 

Мета роботи. Мета статті – розглянути науково‐методичні аспекти ор‐
ганізації навчального контенту з курсу «Основи геоінформаційних систем» 
для студентів аграрного профілю. 

Матеріал та результати досліджень. Кожна система навчання повинна 
мати і чітко сформульовані цілі вивчення навчального матеріалу, і чіткий ал‐
горитм засвоєння базових знань та набуття базових навичок, і вибір при ви‐
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конанні завдань творчого рівня, і зв'язок з природною потребою в пропоно‐
ваних знаннях, і фахову спрямованість пропонуємих завдань, і регламента‐
цію вивчення тем курсу та виконання завдань. Кожний викладач формує та 
запроваджує систему навчання в залежності від загальних підходів до орга‐
нізації  навчання,  від  власних  знань,  від  власного досвіду  викладання,  від 
особистісних характеристик студентів. 

«Основи геоінформаційних систем і технологій» включено у навчальні 
плани для вищих сільськогосподарських закладах освіти 3‐4 рівнів акреди‐
тації. Вона відноситься до спеціальних дисциплін для спеціальності еколо‐
гія, охорона навколишнього середовища, та збалансоване природокористу‐
вання. Метою вивчення дисципліни є забезпечення студентів знаннями про 
предмет, історію розвитку геоінформатики та її місце серед інших наук, ос‐
нови технології  географічних  інформаційних систем  (ГІС) – сучасної  інфор‐
маційної технології роботи з просторово‐координованою інформацією, ана‐
літичні можливості сучасних інструментальних ГІС, а також вивчення прак‐
тичних застосувань геоінформаційних технологій в екологiчному монітори‐
нгу. Вивчення дисципліни “Основи геоінформаційних систем і технологій" в 
межах програми зазначеної спеціальності базується на дисципліні «Інфор‐
матика та системологія», що вивчається на першому курсі.  

Завданнями дисципліни «Основи геоінформаційних систем  і  техноло‐
гій» є:  

 навчання основам геоінформатики як науки про географічну інформацію 
та дані; 

 навчання роботі з найбільш поширеними пакетами прикладного програ‐
много забезпечення ГІС; 

 навчання основам роботи з геоiнформацiйними технологіями та застосу‐
вання їх екологічному моніторингу навколишнього середовища. 
Курс розрахований на 90 годин. Програмою передбачено 14 годин ле‐

кцій, виконання 30 годин практичних занять і решта годин – самостійна ро‐
бота. 

Навчальний  контент  дисципліни  має  дуже  великий  обсяг.  «Основи 
ГІСТ» у вищій школі містить багато абстрактних понять, концептуальних уяв‐
лень, змістів і відносин, що характеризуються великою складністю. І студен‐
там потрібно їх засвоїти з урахуванням змісту ключових понять дисципліни і 
з урахування всіх логічних зв’язків між ними. Одним із шляхів засвоєння ма‐
теріалу ‐ наочність його подання та розкриття смислового навантаження ко‐
жного елемента, що подається для вивчення. Викладач повинен мати висо‐
кий рівень майстерності викладання та подання матерілу з «Основ ГІСТ». На 
лекціях студентам надаються знання з основ геоінформаційних систем та те‐
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хнологій, сучасних інформаційних технологій і систем, їх використання в аг‐
росфері, лісництві  та екології. Теоретичні відомості  ілюструються конкрет‐
ними прикладами ефективного застосування сучасних геоінформаційних у 
процесі практичної діяльності фахівців‐аграріїв та екологів, наводяться ос‐
новні підходи щодо класифікації геоінформаційних систем, що існує сього‐
дні. 

Розглянемо науково‐методичні аспекти подання матеріалу студентам 
для засвоєння. В найбільш загальному вигляді ГІС – це  інформаційна сис‐
тема для збору, накопичення, аналізу, відображення і різноманітних даних, 
які мають просторову складову. Важливо те, що ГІС має п’ять структурних 
компонентів (рис. 1)  і кожен компонент включає поняття, терміни та скла‐
дові, що розширюють та поглиблюють знання про ГІС. 

 

 
Рисунок 1 – Загальна структура ГІС 

 
 

 
Рисунок 2 – Апаратне забезпечення ГІС 
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Апаратне забезпечення ГІС (обладнання)– це комплекс електронних та 

електронно‐механічних  пристроїв,  призначений  для  технічної  підтримки 
працездатності ГІС. Дане поняття включає (рис. 2): комп’ютери, сервери; ро‐
бочі станції; пристрої збору та введення  інформації: дигітайзери,  сканери, 
GPS‐приймачі,  приймачі місцевизначення,  електронні  геодезичні пристрої 
(теодоліт, далекомір, нівелір, тахеометр), стереофотометричні станції; при‐
строї візуалізації і подання даних: дисплеї, принтери, плотери. Кожне обла‐
днання ГІС має свої функції та специфіку застосування. 

 

 
Рисунок 3 – Програмне забезпечення ГІС 

 
Наступний компонент ГІС ‐ програмне забезпечення ГІС. Це програмні 

засоби,  що  призначені  для  роботи  з  просторовими  даними  та  містять 
інструменти,  необхідні  для  зберігання,  аналізу  і  візуалізації  географічної 
інформації. Програмне забезпечення ГІС включає (рис. 3): векторизатори ра‐
стрових зображень, пакети обробки даних в інженерно‐геодезичних розві‐
док та інженерного проектування, програмні засоби обробки даних дистан‐
ційного зондування, пакети просторового аналізу та моделювання, довід‐
ково‐картографічні системи, ГІС‐в’юери, інструментальні ГІС. 
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Рисунок 4 – Просторово‐координовані дані в ГІС 

 
Будь‐яка  географічна  система  має  справу  з  географічними  даними 

(рис. 4). Просторово‐координовані дані ‐ дані, що описують позиційні влас‐
тивості просторових об’єктів і пов’язані з певними атрибутами. Існує чотири 
основні типи просторових об'єктів реального світу: 1) точки (або точкові об'‐
єкти); 2) лінії (або лінійні об'єкти); 3) області (або площинні об'єкти чи полі‐
гони); 4) поверхні (або об'ємні об'єкти). У відповідність цим об’єктам існують 
певні види картографічного подання, що використовується у картографіїї й у 
ГІС: 1)точкове; 2)лінійне; 3)площинне. 

ГІС організовує просторові дані в серії  тематичних шарів  і  таблиць за 
принципом сукупності однорідних географічних об'єктів, наприклад, доріг, 
річок, ділянок або прокладених комунікацій. Набори даних зазвичай пов'я‐
зані  єдиним  географічним  положенням,  їм  приписються  реальні  коорди‐
нати, і їх можна накладати один на одного в довільній комбінації, складаючи 
карти різного змісту. Пошарова організація даних істотно збільшує ефектив‐
ність ність роботи всієї системи і є основним принципом роботи ГІС. 

Наступний  компонент  ГІС  ‐ методи просторового  аналізу  та моделю‐
вання. Це сукупність аналітичних процедур над геопросторовими даними та 
процедур просторового моделювання. До основних методів ГІС відносяться 
(рис. 5): картометричні операції, операції вибору, рекласифікація, операції з 
картографічної алгебри, статистичний аналіз, просторовий аналіз, оверлей‐
ний аналіз, мережний аналіз, просторова інтерполяція. Кожний метод базу‐
ється на певному математичному підґрунті. 

І  функціонування  будь‐якою  ГІС  неможливо  без  фахівців  (рис.  6)  ‐ 
персонала,  який працює з програмними продуктами  і розробляє плани  їх 
використання при рішенні реальних задач. 
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Рисунок 5 – Методи просторового аналізу та моделювання 

 
Всі компоненти навчального контенту пов'язані поміж собою, що до‐

зволяє структурно подати навчальний матеріал, не порушуючи його логічної 
цілісності. 

 
Рисунок 6 – Фахівці‐ГІС 

 
Існуючі  сьогодні  геоінформаційні  системи  та  технології  можуть  бути 

класифіковані за певними ознаками, що показано на рис. 7: за територіаль‐
ним  охватом,  за  предметною  областю  інформаційного  моделювання,  за 
проблемною орієнтацією. 
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ГІС‐технології  мають  певні  функції  (рис.  8.):  інформаційно‐довідкову; 
функцію  автоматизованого  картографування;  функцію  просторового  ана‐
лізу; функцію просторового моделювання; функцію підтримки прийняття рі‐
шень. 

 
Рисунок 7 – Класифікація ГІС 

 
Щоб розібратися в роботі будь‐якої інформаційної системи (ІС), потрі‐

бно  зрозуміти  суть проблем,  які  вона вирішує,  а  також організаційні про‐
цеси, в які вона включена. У кожній з таких систем організується і ведеться 
робота  в  наступних  напрямках:  виявлення  інформаційних  потреб;  добір 
джерел  інформації;  збір  інформації;  введення  інформації  із  зовнішніх або 
внутрішніх джерел; опрацювання інформації, оцінка її повноти і значущості 
і подання її в зручному вигляді; виведення інформації для надання її спожи‐
вачам або передачі в іншу систему; організація використання інформації для 
оцінки тенденцій, розробки прогнозів, оцінки альтернатив рішень і дій, ви‐
роблення стратегії; організація зворотного зв’язку з  інформації, переопра‐
цьованої людьми даної організації, корекція вхідної  інформації. Звичайно, 
ці етапи стосуються і при використанні ГІС. 

ГІС, як ІС, можна застосовувати до вирішення будь‐якої проблеми, що 
має  географічну  складову.  Алгоритм  вирішення  будь‐якої  просторової  за‐
дачі можна подати студентам як на рис. 9. 
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Рисунок 8 – Функції геоінформаційної системи 

 
Вирішення просторової задачі починається з того, щоб краще зрозуміти 

проблему, і тому треба чітко сформулювати запитання. Правильне питання 
‐ це вже ключ до отримання значущих результатів. Ставити запитання «Де? 
Чому? Чому це важливо?» є важливою частиною використання ГІС. Ці пи‐
тання призводять до необхідності  придбати або  зібрати карти, шари,  або 
дані за темою дослідження. Далі потрібно перевірити дані для планування 
та виконання аналізу з використанням інструментів ГІС. Після вивчення да‐
них, можемо виявити, що нам потрібен ще один шар або інший атрибут для 
аналізу даних. Або, початковий аналіз може привести нас до постановки ін‐
шого запитання і повторити цикл певних дій знову, перш ніж, нарешті, мо‐
жна буде зробити висновки і опублікувати або поділитися тим, про що діз‐
налися. Знаходження даних для ГІС‐аналізу вимагає практики. Хороші місця 
для пошуку даних є наприклад, Інтернет, ГІС‐організації, ArcGIS Online. Мо‐
жна використовувати ГІС для отримання даних з існуючих даних, або ство‐
рювати дані самостійно. Вивчення географічних даних займає вагоме місце. 
Знати  напевно, що  певні  дані  підходять  для  нашого  дослідження,  можна 
тільки після їх ретельного вивчення. Вивчення даних включає в себе розу‐
міння того, як організовані дані, наскільки точними вони є,  і звідки ці дані 
отримано. Просторовий аналіз є основною силою ГІС. Аналіз даних включає 
в себе роботу з інструментами ГІС, щоб знайти можливості вирішення про‐
блеми, дані для накладання, а також створювати нові дані. Зважено вивчене 
питання засобами ГІС надає змогу прийняти певне рішення. 
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Рисунок 9 – Алгоритм вирішення просторової задачі 

 
Щоб  студенти  мали  повну  уяву  про  геоінформаційні  системи  та 

технології,  складові  ГІС  потребують  окремого  розгляду  на  лекціях.  Тільки 
розглянуті вище ключові терміни ГІС вказують на широкий зміст та обсяг для 
засвоєння, а отже викладачу потрібно докласти зусилля, щоб організувати 
навчальний матеріал таким чином, щоб намагатися помістити в голови сту‐
дентів велику кількість  інформації з дисципліни.  І щоб отримати добрі ре‐
зультати з дисципліни, навантаження при вивченні «Основ ГІСТ» у майбутніх 
фахівців є суттєвим. Майстерність викладача полягає у тому, щоб показати 
студентам використання цієї інформації в реальному житті та подолати тру‐
днощі у засвоєнні матеріалу. 

Висновок. Проблема вивчення «Основ геоінформаційних систем та те‐
хнологій» майбутніми фахівцями аграрного профілю є мало дослідженою. 
Власний досвід  показує, що  організація  вивчення цієї  дисципліни  студен‐
тами є досить складним процесом, який вимагає часу, зусиль та певних зді‐
бностей викладача щодо подання навчального контенту. Потрібно процес 
пізнання студентами вивчення «Основ ГІСТ» зробити більш цілеспрямова‐
ним, усвідомленим та практичним. 

В майбутньому наукові дослідження будуть пов’язані із пошуком шля‐
хів удосконалення змісту та методів ефективної організації навчання за цією 
дисципліною.  
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